

COMENTARIOS

Un nuevo record

Una nueva fiebre de record ataca a multitud de ansiosos de gloria. No cifran ésta en los hechos heroicos que exigen de antemano el sacrificio de la vida, ni en actos que llevan aparejados la pérdida de la libertad. Sus procedimientos son un poco más modestos y se limitan a poner en juego facultades físicas corriendo el absurdo de perder varias dioptrías en la conquista de la celebridad. Son los pacifísimos micrografos o escribientes de letra diminuta, que de un poco tiempo acá vienen dando recios aldabonazos a la puerta de la popularidad.

Esta clase de ciudadanos existió siempre. Pero lo hicieron por amor al arte y sin pretender nunca unir sus habilidades al carro de la fama. Hoy en día es sabido que cualquier habilidad es elevada de rango con solo ponerle el marchamo de record. Y así hemos visto algunos tan peregrinos como el de las horas de baile ininterumpido, el de comer sandías o nueves fritos de una sentada, o el de permanecer en las ramas de los árboles sin descenso intercalado. Los nuevos record men no se andan por las ramas y escribiendo una agudísima pluma digna de mejor causa, se lanzan denodados a cubrir superficies de papel con letra tan apretada que requiere el concurso de una lente para ser traducida.

Raro es el día que no surge un nuevo campeón. En mal hora se le ocurrió a un alemán proclamarse como tal por haber escrito más de 3.000 palabras en una tarjeta postal, tipo universalmente reconocido para homologar los records. A los pocos días un joven de Alcalá de Henarés lo había derrotado por 1.760. Luego surgió un guardia civil que escribió 5.025 y después un dependiente de un comercio de Melilla que llegó a insertar 5.260. El que hasta el minuto en que hablamos posee el campeonato es un joven estudiante de Medicina de Salamanca que en la consabida postal pudo dar cabida a 5.618 palabras. De seguir esta marcha pronto veremos la Enciclopedia Espasa en una tarjeta histórica e insuperable.

No comprendemos este reuducimiento de los primeros micrografos. Precisamente cuando hace falta escribir pocas cosas pero en letras muy gordas vemos que el pueblo lo interpreta al revés y se dedica a trasladar, en una gráfica de infusorios, las cosas más distintas como son "Don Quijote" y "Tráfalgar" y los discursos políticos de reciente publicación a las postales y a las cerillas. Es una forma de ganar celebridad tan absurda que difícilmente evocamos a los autores sin que instantáneamente recordemos los horcos de nortá dando pacientes vueltas sin otra distracción que su propio lealdad.

Pero al propio tiempo reconocemos que todo record es sagrado y que ya de existir es preferible que la marca máxima haya sido conseguida bajo el cielo que cobijó al gran Cervantes Saavedra, al prolífico D. Alonso del Madrigal, más conocido por "El Tostado" y al multiforme Ramón Gómez de la Serna. Podrá España ser vencida por otras naciones en pugilatos deportistas, épicos o bélicos, pero nadie le ganará en letra menuda. Los que así ponen a contribución su pulso y su vista merecen bien de la patria y sus nombres deben ser esculpidos en letras microscópicas de oro bajo el borrego plegado que pende del Toisón que enmarca el escudo nacional.

El descarrilamiento del expreso de Vigo

(POR TELEFONO)

EL CADAVER DEL MAQUINISTA
Orense, 15 (24.30 h.).—Llegó el cadáver del maquinista del tren descarrilado, Alfredo Vázquez Varela.
Quedó depositado en la estación, donde se improvisó una capilla ardiente, hasta mañana, a las doce, que es la hora señalada para el entierro.

SE RESTABLECE LA CIRCULACION
Vigo, 15 (24 h.).—A las seis de la mañana hoy quedó restablecida la circulación de trenes por el lugar donde ayer ocurrió el descarrilamiento.

EL CORRESPONSAL

En el Palacio de Justicia

EL SOBRINO Y LA TIJA

Ocupó ayer el banquillo en la sala primera, Pedro Rolo Castañeras, vecino del lugar de Asourín, en Camarinas.
Pedro, según las conclusiones del teniente fiscal señor Pardo de Andrade, en la mañana del 26 de Agosto del año pasado robó con su tía Rosa Rojo Bernúdez, por la propiedad de un prado.
Fueron a las manos y tía y sobrino marcaron por el suelo. Pero Pedro, aprovechándose de la caída, dió varios golpes en la cabeza a Rosa, causándole lesiones que tardaron en curar 32 días.
El señor Pardo de Andrade solicitó para el procesado la pena de seis meses de prisión, multa de mil pesetas, e indemnización a la perjudicada de 150 pesetas.
Defendió a Pedro el letrado señor Novoa Arechaga.

TENTATIVA DE ROBO
Vióse otra causa en la sala segunda, en la que figura como procesado Agustín Maciá Cagiao.
El 10 de Marzo último entró éste en el domicilio de Manuel Vidal Maciás, en Padriño (Belanzos), para lo cual abrió la puerta con una llave de la casa, que cogió de donde le había guardado Manuel.

Y aunque el procesado tenía grandes deseos de llevarse lo que le viniera en

TEMAS DE ACTUALIDAD

El problema de los cambios y la situación política

(Información telefónica)

LA COMISION QUE VA A PARIS A TRATAR DEL PROBLEMA MONETARIO.— WAIS DESMIENTE UN RUMOR

Madrid.—Ayer se reunió el subexpreso de Hendaya marchó a París la comisión española encargada de estudiar el problema monetario español.

El ministro de Hacienda, Sr. Wais, negó el rumor de que esta comisión vaya a concertar un empréstito y solicitar dinero extranjero.

—España no lo necesita—dijo.

UN ARTICULO SOBRE LA CUESTION DEL ORO

Madrid.—"A B C" titula su fondo de hoy "La cuestión del oro" y ocupase en el informe emitido por la Delegación oro del Comité financiero en la Sociedad de Naciones.

Creó que el metal disponible para fines monetarios no podrá cubrir los progresos de la circulación fiduciaria y que se producirá una corriente de baja en los precios, con los trastornos consiguientes en la actividad de la industria y el comercio.

La supresión de la circulación del oro amonedado en casi todo el mundo—añade—representa ya una economía considerable.

VISITAS DEL GENERAL BERENGUER

Madrid.—Después de haber estado a primera hora en Palacio el general Berenguer fué al Ministerio del Ejército donde recibió la visita del ministro de Hacienda y del gobernador del Banco de España.

La entrevista del Presidente del Consejo y de estas personalidades duró más de dos horas, suponiéndose que trataron del problema de los cambios.

Al salir el gobernador del Banco los periodistas se le acercaron, y le dijeron:—

—Debe tener usted muchas cosas que decirnos de las libras.

—Sí, sí,—contestó el interesado,—, es ese un asunto que me preocupa grandemente. Nada más quisiera decir y se alejó en el automóvil que al Ministerio del Ejército le había llevado.

EL INFANTE CARLOS

Madrid.—El capitán general de Cataluña, que según decimos en otro lado, llegó esta mañana a Madrid, estuvo en el ministerio de Ejército celebrando una larga conferencia con el jefe del Gobierno.

Se supone que el viaje del infante Carlos y su visita al general Berenguer está relacionada con los asuntos de actualidad.

WAIS Y EL MARQUES DE CABRA CONFERENCIAN CON BERENGUER

Madrid.—Minutos después de terminar la anterior entrevista llegaron al ministerio de Ejército el ministro de Hacienda y el subgobernador del Banco de España, marqués de Cabra.

La entrevista, desde luego relacionada con el problema de la peseta, fué muy larga.

Los periodistas que esperaban a la salida, interrogaron unos al marqués de Cabra, el cual se negó en absoluto a decir nada de lo que habían tratado, alegando que tenía mucha prisa. Rápidamente se metió en su automóvil y desapareció.

No fueron más afortunados los informadores que quedaron hablando con el señor Wais. Este les dijo solamente que era natural que hubiese ido a cambiar impresiones con el jefe del Gobierno sobre el cambio internacional que en este momento es el problema que más interesa a todos. Y nada más quiso decir.

UNA ENTREVISTA CASUAL.— RUMORES DE CRISIS

Madrid.—A las cinco y media de la tarde se dirigió al ministerio de Hacienda el Sr. Wais acompañado del subsecretario Sr. Pan de Sorribe y en la calle de Peligros encontráronse con el conde de Gama, con quien tuvo una animada conversación que duró más de un cuarto de hora.

Enterados de ello los periodistas que esperaban en el ministerio, interrogaron al Sr. Wais, quien les respondió:—

—Nada notable hay, señores.

—Por ahí circulan rumores de una crisis parcial y sé díe que él, la combinación entra la cartera de Hacienda.

—No caerá esa breva!—exclamó el ministro.—Vine aquí cumpliendo un deber y continúo en mi puesto.

UN COMENTARIO DEL "HERALDO"

Madrid.—Dedica "El Heraldo" un suelto al problema de los cambios.

Hace notar que continúa rápidamente el descenso de la peseta. Nuestra moneda,—dice—ha perdido ya la mitad de su valor. Hace falta estar poseído de la inconsciencia del enfermo, para permanecer indiferente ante problema de tal gravedad.

España va a la ruina. Ninguno de los que hoy viven recuerda una situación económica tan grave. Solo un día, a raíz de nuestra catástrofe solitaria y cuando todavía era la depresión de España estuvo nuestra moneda como ahora.

El Gobierno, que no ha impedido la catástrofe no cede tampoco su puesto a los que pudieran dar soluciones, pues aunque harían, mantendrían estacionales las hay.

Termina recordando que Francia atacó un período de mayor gravedad que el que nosotros estamos pasando y sin embargo logró salvar su moneda.

CONTINUAN LOS BULOS

Madrid.—El mismo periódico publica un suelto titulado "Rumores, rumores, rumores" en el cual entre otras cosas dice: Cada día, cada hora, cada instante, el aire madrileño se impregna del perfume inquietante de alguna nota sensacional. Esta mañana aires misteriosos y confidenciales asparcieron por la villa, y corte la noticia sensacional de haber sido detenido el director de un importante Banco madrileño por consecuencia de haberse sorprendido una maquiavélica conversación que naturalmente tenía relación con los manejos de nuestra peseta.

Esta tarde ya no era el director del Banco detenido, sino uno de nuestros más significados generales y con él varios coroneles de la guarnición de Madrid. Se las achacaba el propósito de dar un nuevo golpe de Estado.

Después de una impropia labor efectuada por los informadores para comprobar la veracidad de tales rumores, se ha saca-

do en consecuencia que el primero carece de fundamento. En cuanto al segundo puede también asegurarse que es igualmente falso.

IMPRESION BURSATIL

Madrid.—Persiste la depresión de la peseta. La Bolsa presentó hoy mejor aspecto, reaccionando algunos signos.

No obstante las medidas del Gobierno, continúa subiendo el cambio, estimándose precisas decisiones de mayor envergadura que devuelvan a nuestra moneda su valor real y efectivo.

Los francos se cotizaron a 40'35; las libras, a 50'60 y los dólares a 10'40.

EL FRENTE UNICO MONARQUICO

Madrid.—"El Sol", en uno de sus editoriales, pregunta: "Frente único monárquico" y dice:

—Esperamos que si el frente monárquico se fraguara quedará excluida la U. M. Una concentración en la que se juntaran los demócratas y los demócratas resultaría a los ojos del país una exhibición repetida de impudor político.

Por eso suponemos que el llamamiento de la Acción monárquica a un frente único no será aceptado por los liberales y los conservadores sin previos distingos y exaltaciones.

EL REGRESO DE BUGALLAL

Madrid.—En la presente semana regresará a Madrid, terminado su verano en Galicia, el conde de Bugallal.

DECLARACIONES DE OSSORIO Y GALLARDO

Madrid.—Un redactor de la "Publicidad", que se halla en esta corte, visitó al señor Ossorio y Gallardo, del cual obtuvo unas manifestaciones sobre los diversos aspectos que constituyen la actualidad española.

Preguntado el señor Ossorio si cree que nos hallamos en vísperas de una revolución, contestó:

—La he visto decir, pero no sé si es cierto. Desde luego hay motivos para creer que estamos tramitando la revolución. Unos cantos tíros y unos gritos son cosa secundaria.

Se estima como período revolucionario aquel en que se procede a la revisión de cuanto afecta a la vida del Estado y que nos hallamos en ese momento de la revisión de valores no cabe duda.

Interrogado luego sobre la unión de los republicanos pactada en San Sebastián dijo que no dejaba de comprender que sería útil la cohesión de los republicanos pero expuso sus temores de aquella unión sea más formularia que profunda, lo cual hace temer también que pudiera frustrarse después del triunfo, si lo conseguimos, las mejores intenciones.

Creo que incluso la propia masa republicana no tiene una gran fe en el advenimiento de la República y que su actuación se dirige más a protestar contra la pasada dictadura y quienes la trajeron e impedir que vuelva a implantarse.

Expuso su esperanza de que si la república llega a implantarse en España no será por obra de los republicanos sino de los propios monárquicos.

—Ya habrá usted visto, dijo el periodista, cual se dice que será el futuro gobierno Alba-Cambó.

—No creo que llegue a cristalizar tal proyecto, respondió.

—Y si se confirmase?

—Sentiría lástima por Alba y Cambó.

Respecto al caso del exconcel Maciá, consideró incomprensible.

En cuanto al litigio por la posesión del local del Centro de Dependientes de Comercio de Barcelona, no quiso hacer declaraciones, limitándose a decir que él representa como abogado al Centro, al que estima como verdadero propietario y que La Cierva defende al Sindicato Libre. Ahora solo espera a que el Supremo señale fecha para la celebración de la vista.

—¿Qué le parece a V., el Gobierno Berenguer?

—Honrado, bien intencionado y que ha sabido proceder con habilidad en las difíciles circunstancias que atraviesa. Este Gobierno ha venido con dos mandatos concretos: ni responsabilidades ni elecciones. El primero está probado y en cuanto al segundo, los ministros quisieran hacerlas aunque fuese una comedia pero todo parece indicar que no llegarán a celebrarse.

NO HAY NADA DE CRISIS

Madrid.—El presidente del Consejo tuvo hoy varias entrevistas con el ministro de Hacienda y con el subgobernador del Banco de España.

Hablado luego con los periodistas, dijo que mañana habrá Consejo de ministros a las cinco y media de la tarde.

El periodista le preguntó si en esa reunión se plantearía la crisis parcial, como se decía.

—No hay nada de eso dijo el presidente, y añadió: siempre que se celebra Consejo, desde hace algún tiempo, hablan ustedes de crisis.

Ruiz de Velasco.

EL CUERPO DE SEGURIDAD

CONCURSO DE TIRO

LA ESCENA

«EL CUENTO DEL LOBO»

«El cuento del lobo» es, en cierto modo, una comedia frívolamente, al menos por el ensueño que la sirve de base. Lo sería en absoluto si los sueños de Vilma, la protagonista, fuesen la expresión de impulsos bárbaramente reprimidos por el matrimonio. Pero son algo menos que eso: son simples evocaciones sentimentales desbordadas por la torpeza de un marido celoso. Sería Freudiana la comedia, y por ello perdería parte de su valor, si Vilma buscara en los sueños el refugio de sus deseos confesados y excitados por la presencia de un marido poco adorable; mas no ocurre así. Vilma, por el contrario, es una mujer íntegramente casta y fiel a su esposo. No piensa para nada en el novio de su juventud; puede afirmarse que lo ha olvidado y cuando lo encuentra no sufre la menor emoción. Es el marido, al hacer una ridícula escena de celos en el restaurante a su mujer, el que le empuja a establecer comparaciones y a pensar, en lo que hubiera podido ser su vida de haber tomado otro rumbo, de haber cedido de soltera a las palabras de amor de ese hombre que entonces le pareció pobre y sin atractivos, pero que ahora, por el mero detalle de no saber nada de él desde entonces, y por no haber sido partícipe de sus contrariedades, como lo fué el marido, se le aparece empujado con todas las gatas de la fantasía, contenida en los breves límites del matrimonio. Sólo del marido es la culpa de que Vilma evoque con cierta emoción a un hombre ya casi desvanecido de su memoria. Sólo él, tiene la complacencia morbosa de reavivar un fuego hace tiempo apagado.

Del restaurante, en donde Vilma se ha encontrado de pronto con un pretendiente de su soltería, Jorge Sabó, va al matrimonio a su casa. Allí el marido duerme al hijo con una narración, "El cuento del lobo", que da título a la comedia. Adornada la madre también, pasa en sueños al salón de una condesa amiga, en donde sucesivamente se va entregando a ese viejo ideal, Jorge Sabó, que un día se le alejó para volver digno de ella con la promesa juvenil de transformarse en un glorioso capitán o en un gran diplomático, o en un cantante famoso, o, cuando menos, en un erudito, pero siempre con el mismo amor. Y así Vilma pasa de los brazos del capitán a los del embajador, y de éstos a los del tenor, y, por último, a los del marido. Las envolturas son distintas, pero el personaje es siempre el mismo Jorge Sabó, aunque vaya desahucándose por los varios avatares que su fantasía enamorada prometió un día y que ahora Vilma cree recoger entre las sombras del sueño.

Finalmente, ya regresado del sueño Vilma, vuelve a ser la misma reclusa esposa que siempre vive, entregada con fidelidad absoluta a su marido y a su hogar. Aquí viene a sorprenderla ahora en realidad Jorge Sabó, que no ha sabido hacerse soldado, ni diplomático, ni cantante, y que muestra pocas disposiciones para ser erudito. Representa a la modestia de la paz, santa en un bufete famoso. Y es Vilma quien, pudiendo tenerle cerca por un negocio que Sabó viene a ofrecer, le aleja para siempre de su lado. Porque si ese antiguo novio tenía algún encanto sobre el marido para ella, era porque no le conocía tan bien como al marido. Ese novio realizaba lo mejor de sus sueños, de sus esperanzas traídas, de sus fantasías multiformes por la realidad, sin que por eso fuese superior al marido. Si se hubiera casado con ella, sería ahora igual que él. Pero no se casó, y eso permitió que ella le guardase un rincóncito de gratitud en su corazón, ese refugio de abrigo de los sueños que no se realizarán nunca.

Tal es el problema de Vilma, la interesante mujer protagonista de esta comedia. El tipo está admirablemente perfilado en sus características esenciales de firme virtud y serenidad no alterada ante los mejores sueños. Dulce, abnegada en su resistencia a las celosas dudas del marido, profundamente femenina en su resignación y hasta en el modo voluptuoso con que en el sueño acoge los fantásticos triunfos e incluso los dolores que ha provocado su antiguo novio, sólo por hacerse merecedor de ella, el carácter de Vilma tiene un atractivo considerable. Mucho calor humano posee también el tipo del marido celoso, que busca motivo para sus celos en detalles triviales y hasta en ocasiones contrapuestas. La escena en el restaurante es un prodigio de verismo y de conocimiento del corazón humano. En cuanto al novio, es una situación hermosa, compuesta así adrede por el autor, que quiso hacer de Sabó una figura mediocre, de manera tal que no resaltase por su propia luz sino por que en él reflejaba la ilusión de Vilma.

Y decíamos ayer que la técnica de "El cuento del lobo" no ofrece novedades desconcertantes. Es habilísima la presentación del sueño de Vilma, así como todo el desarrollo de la comedia, en la que no sobra la palabra vana, ni falta la justa y precisa, ceñida a la acción con una mallá a la carne, siempre expresiva y alternativamente irónica o apasionada. Molnar encanta sobre todo por como destruye los efectos teatrales. En este aspecto, es el polo opuesto de Echevarry, pongamos por autor aficionado al efectismo. Molnar no sólo huye de los efectos, sino que hasta procura destruirlos. Dízalo sino la escena final, que cualquier otro autor aprovecharía para darle cierto aire espectacular de reconciliación familiar, y que Molnar desahoga del modo más apacible posible. Insuperable emoción, profunda teatralidad la de esta escena en que se ha huido de todo lo que podía parecer teatral.

El tipo de Vilma parece cortado a la medida de las facultades de la señora López Heredia. Ninguna comedia mejor para la noche de su beneficio que ésta, en la que todo, se desliza sin gritos ni gestos violentos, sino por el contrario de un modo casi silencioso con gestos más que con palabras. En ese empeño triunfó ampliamente la gran actriz, tan bella y tan inteligente. Frente a ella, destacó mucho más que otras noches el señor López Silva a cuya condición un poco dura y brusca le va muy bien el carácter del marido celoso. Dijo toda la obra de un modo irreprensible, pero destacamos, con especial elogio las escenas del primer acto. El señor Asquerino actuó discretamente, si bien recalcó de un modo innecesario la nota bufa en su encarnación del tenor.

Para esta obra dirigió Burmann, el gran escenógrafo, tres decoraciones muy bellas, sobre todo la del restaurante y la del salón de la condesa. Esta última, en particular, es un admirable juego de colores, lleno de aireamiento y de belleza.

SE CREA EL LABORATORIO MUNICIPAL

ERAN CERCA de las dos de la tarde cuando dió comienzo ayer la sesión de la Comisión municipal permanente. Presidió el alcalde Sr. Asinsolo y asistieron justamente los cinco concejales indispensables para que los acuerdos fuesen válidos.

DESPACHO ORDINARIO

Después de aprobar el acta de la reunión anterior se adoptaron, sin discusión, los siguientes acuerdos:

Anular los recibos del impuesto sobre fincas que carezcan de agua a presión en los retrates, correspondientes a la casa número 15 de la calle de San Francisco.

Dar de baja definitivamente en la matrícula correspondiente los todos que le nía instalados el edificio de "La Terraza".

Desestimar las instancias formuladas por D. Tomás Pozuelo y D. José Morán González, para que se dejen sin efecto los recibos que, respectivamente los fueron girados con ocasión de incendios ocurridos en las chimeneas de las casas 35 de la calle de Juana de Vega y 23 del lugar de la Grela.

Autorizar a D. Luis Seoane para construir una casa en el solar número 1 de la calle de San Pedro, esquina a la de Orillanca, a D. Antonio Lagares para edificar un garage en la casa número 38 del lugar de Monelos, y a D. José Taboada Pan para revestir la planta baja de la fachada de la casa número 19 accesorio de la calle de la Grela.

Denegar la autorización que solicitaba D. Antonio Oliviera para construir un ramal del alcantarillado en el camino de la Falperra a la Coirama.

Eliminar de la obligación de pago de la casa-escuela de la calle de Fernández Latorre, número 57 y 59 a doña Rita Graña Cejudo, que falleció.

Conceder permiso a D. Luis Seoane para instalar un grifo en la tubería de conducción de aguas a la nueva cárcel, con el fin de utilizar dicho líquido en la obra que va a construir en San Amaro.

Acceder a lo solicitado por D. Enrique Araudo, en nombre de doña María Calvo y desistirse de la demanda formulada contra doña Elvira, D. Enrique y doña María Calvo Barral, sobre cancelación de una anotación de embargo que grava sobre la casa número 139 de la calle de San Andrés.

Interesar de la Comisión de policía que determine la calle que ha de llevar el nombre de Montevideo, según lo acordado por el Ayuntamiento.

Enterarse de un oficio del gobernador civil trasladado otro de la Dirección General de Administración por el cual se autoriza al Ayuntamiento para ceder al Patronato de la Caridad los terrenos necesarios para construir una casa refugio.

Conceder una gratificación de pesetas 1.250 al oficial encargado de la oficina municipal de Turismo, otra de mil a la lagradora señora Elvira Martín y otra de 500 al conde D. Juan Freijal, residente en París por la labor de propaganda que realiza en favor de La Coruña.

Sacar a subasta el servicio de manutención de las caballerías propiedad del municipio en el ejercicio de 1931.

Enterarse de que durante la primera decena del mes corriente se recaudaron en los felatos de consumos 48.688,87 pesetas.

Y aprobar diferentes cuentas.

CREACION DE UN LABORATORIO

Terminado el despacho ordinario se leyó y fué aprobada una proposición de la Alcaldía para que, en cumplimiento de lo que ordena el Estatuto municipal se cree el laboratorio de análisis, para lo cual figura una cantidad consignada en el presupuesto ordinario y otra en el extraordinario.

La creación de este laboratorio, por los servicios que ha de prestar y lo que dejará de satisfacerse a quienes hoy lo realizan representa para el Ayuntamiento un beneficio de 150.000 pesetas anuales.

Consecuente con el acuerdo anterior fué nombrado director interino del mencionado establecimiento, para proceder a su instalación, D. Rafael Fernández.

OTROS ASUNTOS

También se acordó delegar en el Ayuntamiento de Madrid la representación del de La Coruña para el Congreso de Ciencias administrativas que ha de celebrarse en aquella capital.

Por último, y a instancia del Sr. Fontana Ferrero se acordó interesar de don Antonio Valcárcel, representante del Ayuntamiento en Madrid, que secrete las gestiones que se vienen realizando acerca del Gobierno para conseguir que sea derogada la disposición que pone trabas a la emigración a Cuba, sin perjuicio de interesar lo mismo directamente del ministerio del Trabajo.

Y después de esto se levantó la sesión.

El tiempo

El día de ayer fué de abundante lluvia. Amaneció con viento del S. flojo y pasó a N. O. moderado al mediodía, quedando del S. otra vez en la caída de la tarde, en que era muy fuerte. El cielo estuvo siempre cubierto y el mar de marejadilla.

El total de agua caída fué de 7,8 milímetros y el barómetro marcó sucesivamente 751,750 y 753,2. El termómetro osciló entre 17,4 y 23,8.

El pronóstico indica que persistirán los aguaceros.

EL ORZAN se vende en Corcubión en la casa número 24 de la calle de Antonio Porrua.

EL CORRESPONSAL

El público, muy numeroso y muy satisfecho, lo cual es de celebrarse.

V. F. A.

Hoy, nuevamente, "El caballero Varona", una de las obras más interesantes de la temporada.

VIAJEROS

Salieron para Inglaterra los señores de Barrié de la Maza y su hermana política la señora viuda de Farina (don Andrés), a la que acompañan sus hijas.

Para Pontevedra, el oficial de Correos D. Pablo Chaves.

Saló ayer para Madrid el fotógrafo don Hilario Suárez.

De su viaje de novios regresaron a La Coruña los Sres. de López Sors (don Pedro).

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños de los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y de Bilbao.

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Real, 57, segundo

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid, 22.—Recital de canto, por Antonio Cremades, tenor; recital de canciones rusas por Itala Valero Archer y cantante flamenco por Paco de Córdoba.

Londres, 22.30.—Música de baile.

Bruselas, 19.30.—"Oleto", tragedia de Shakespeare.

Stuttgart, 21.30.—Noticias.

Longenber, 23.—Concierto.

Berna, 20.30.—Conferencia.

Roma, 20.35.—"Hem Pasquale", ópera.

Praga, 21.20.—Concierto de órgano.

Oslo, 21.05.—Orquesta rusa.

Milán, 23.—Periódico hablado.

Munich, 20.30.—Canciones.

París, 20.45.—Concierto de violín y violoncello.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

U. Ed. López Larrea

CONSULTA DE

Uñas, Piel y Queratosis

DE DIEZ A UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 600

Gallola

La Coruña

FERROL

Excursión a La Coruña.—El sábado, día 25, en el tren de la 1.22 salida para la excursión que el Centro Obrero de Cultura ha organizado a La Coruña con motivo de descubrir la lápida con que quiere perpetuar su amor a la insignie ferrolana Concepción Arenal, en el monumento que allí se le ha erigido, como ya lo ha hecho en los de las ciudades de Orense y Vigo.

Ida plausible.—Un grupo de antiguos alumnos de la escuela de Figueras ha tenido la idea de tributar un homenaje al culto maestro que fué de aquella escuela D. Juan G. Niebla por su meritoria labor docente al frente de la misma y especialmente por su propaganda en pro del árbol, que dió como fruto la plantación de numerosos árboles en casi todas las carreteras de esta comarca.

Consistirá el homenaje en la colocación de una lápida, que le dará su nombre a la carretera que de la de Castilla conduce a Figueras.

EL PINO

Un robo.—El industrial vecino de González D. Manuel Puente Rodríguez, fué víctima de un robo de relativa importancia.

De un baúl que tiene en la habitación dormitorio de su domicilio, le han sustraído 600 pesetas en billetes, un reloj de oro, valorado en 530 pesetas y una leontina, también de oro, cuyo valor calcula en 150 pesetas.

Sospecha que pueda ser el autor del robo un individuo llamado José García alias "Madura", que estuvo hospedado en su casa durante quince días y que se fué sin pagarle, quedando en volver al siguiente día.

CAPITAL

La ópera.—Anúnciase para el próximo mes de Noviembre una tournée artística por Galicia, del gran tenor Hipólito Lázaro, con su compañía de ópera a la que acompañarán las primeras partes de la orquesta.

Parece ser que la citada compañía tiene ya firmado contrato con los empresarios de los principales teatros de la región.

La empresa del Teatro-Círculo de las Artes hace gestiones para que en el itinerario figure Lugo.

PUEBLA DE BROLLÓN

Un crimen.—En el kilómetro 55 de la carretera de Nabela a Campos de Vila, a inmediaciones del pueblo de Cereja, se encontraron los jóvenes de dicho pueblo Pedro Rodríguez Losada, de 15 años de edad, y Manuel Pedreira Pérez, de 16.

El primero apuñaló con un arma de fuego a su compañero y después de decirle "te voy a matar" le disparó a quemarropa un tiro en el vientre.

Manuel falleció una hora después.

Entre ambos jóvenes no existían resentimientos y en el momento de ocurrir el suceso no había habido discusión alguna entre ellos.

Pedro se dio a la fuga, siendo detenido luego en San Clodio.

Créese que el suceso fué debido a una imprudencia temeraria.

Orense

La bandera de Galicia.—La Diputación de Orense se ha dirigido a la Real Academia de la Historia pidiéndole que determine cuál debe ser la bandera de Galicia.

Aquel organismo designó al académico Sr. Blázquez como ponente en este asunto.

Un nuevo semanario.—Para el próximo día 20 se anuncia la aparición de un semanario que se titulará "Heraldo de Galicia".

Forman el consejo de redacción Vicente Risco, Florentino de la Torre y Ricardo Outeirino.

Como redactores figurarán Otero Pedrayo, Florentino Cuevillas, Eleuterio Salgado, Angel Martínez Novas, José Ramón Fernández, Luis Mourillo, López Teijeiro, Augusto Casas y Rodríguez Cousto.

El día 19, nos remitimos a las diez y media de la mañana en la plaza de Pontevedra, frente al Instituto, de donde par-

teamos para el Portiño, desde el cual los de buena vista, quizás descubran, aunque parece que escasean ahora, alguna ballena. Conviene llevar que comer.

Hay marcillan a sus casas 71 soldados licenciados, pertenecientes a los distintos cuerpos de la guarnición.

Una vecina de Pastoriza Amparo Macías Vázquez, vendedora ambulante, tuvo ayer la desgracia de caerse por un barranco en aquel lugar, sufriendo diversas erusiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Después de ser curada en la Casa de Socorro, fué trasladada a su domicilio.

Una camioneta dedicada al transporte de pescado atropelló ayer, frente a la estación del ferrocarril, a Benito Friere Vázquez, causándole heridas en la cabeza y en la cara.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia.

Luciano Rojo del Río AGENTE DE NEGOCIOS

Compostela, 8, segundo (centro).—La Coruña

En la Casa de Socorro del distrito del Instituto fueron curados ayer José Agrelo Hermejo, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, y Pedro Amor, de otra herida contusa en el codo izquierdo, que se ocasionó al caerse de un tren en la estación del ferrocarril.

Pedro se fugó con otros dos muchachos del domicilio paterno, en Valladolid.

Hoy, a las diez y media de la noche celebrará junta general extraordinaria en la Casa Consuado la Sociedad patronal de Peluqueros, para proceder a la elección de nueva Directiva.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotórax Artificial

Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Anoche rieron en la Plaza de Pontevedra el equipier deportivista Hilario Marrero y el albañil Alfonso Núñez Gandoy, de 48 años.

Fueron a las manos, o mejor dicho a los pies, pues Hilario le dió a Núñez unos cuantos "chuts", que le ocasionaron lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Hilario pasó a la Comisaría de policía.

Para Abrigos de Piel el «Capricho»

Para entregarnos documentos deben presentarse en la Comandancia de Marina de este puerto Agustín Fuentes Vidal, Sergio Manuel Allá Varela, José María Volasco Gallo, Antonio Mantifán Patiño, Alfredo Naya Pita, Ramón Casanova Melián, Manuel López Rodríguez, Fernando Miguez Martínez, Enrique Loureda Díaz, Jesús Veiga Rodríguez, Pedro Calveo Be-

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia, Luis Borda, de una herida contusa en el parietal derecho; Veridiano Villar Camino, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda; Trinidad Hurtado, de una distensión ligamentosa; María Candelas, de una herida contusa en el bajo vientre, y Eusebio San José García, de 45 años, viudo, que sufría inanición.

Para entregarnos documentos deben presentarse en la Comandancia de Marina de este puerto Agustín Fuentes Vidal, Sergio Manuel Allá Varela, José María Volasco Gallo, Antonio Mantifán Patiño, Alfredo Naya Pita, Ramón Casanova Melián, Manuel López Rodríguez, Fernando Miguez Martínez, Enrique Loureda Díaz, Jesús Veiga Rodríguez, Pedro Calveo Be-

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia, Luis Borda, de una herida contusa en el parietal derecho; Veridiano Villar Camino, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda; Trinidad Hurtado, de una distensión ligamentosa; María Candelas, de una herida contusa en el bajo vientre, y Eusebio San José García, de 45 años, viudo, que sufría inanición.

Al entierro, que se celebrará mañana a las diez y será una gran manifestación de duelo, habrán de concurrir muchas personas de La Coruña.

Descansando por la respetable dama y recibiendo todos sus deudos y sus hijos políticos nuestros distinguidos amigos D. José Otero Calviño, secretario del Juzgado de primera instancia de La Coruña y D. José Mauri la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

C. CUPRÁS DE BLAS

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

Especializado en enfermedades Genito Urinarias y propias de la mujer, en los hospitales de Beñade, Munich y Burdeos.

Cirujía, Electricidad Médica.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Alicade Casas, 50-1.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Celedonio Diurana López de la Calle, 67 años (diabético renal), y María Campos Méndez, 32 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio María Francisco Sarmiento Pérez.

Defunciones: María Martínez Ripoll, 6 meses, (meningitis bacilar); Segunda Faraldo Casal, 50 años, (apoplejía); José Duval Villaverde, 9 años (fibra e hipertensión), y Milagros Rodríguez Vela, 4 meses, (enteritis).

Matrimonios: Ninguno.

Reunión de Artesanos

El próximo sábado, 18 del actual, celebrará esta sociedad un baile que empezará a las diez y media de la noche para terminar a las dos de la madrugada.

Será amenizado por la "Orquesta de Profesores".

Solo podrá concurrir a la fiesta los socios y sus familias. La Junta directiva ruega a los mismos la presentación del recibo del mes último.

CLINICA ESPE IAL

PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES

Fué la del 12, celebrada alegremente, a un bosque de eucaliptos y pinos, posesión del señor Aler, en el Puente del Pasaje. La Playa de Santa Cristina, debiera tener otro bosque igual, ensanchando y mejorando sus ya excelentes condiciones.

Después del "banar", se hizo gimnasia racional y se dieron vivas a la Raza y a Colón Gallego.

La mayoría de los excursionistas regresaron a pie por ser este de caminar el mejor ejercicio.

A las 19, con 49 serrados de salud por individuo, todos estaban en sus casas. En la nuestra nos encontramos con atentísimo besalamano de don Santiago Cabanillas, presidente del Ateneo de Santa Lucía, ensalzando la idea y remitiendo diez pesetas veinticinco céntimos, con relación nominal de los que en 28 de Septiembre último fueron en excursión a Cañas y depositaron en el monumento de los mártires de Carral un ramo de flores. Levando a cabo una suscripción para la lápida con el resultado que se indica.

Con el expresado fin, continúa abierta la suscripción en las casas de los señores Zineke, Cantón Grande, 21; Otero, Real, 58; Carrera, San Andrés, 28; y Candelas, San Agustín, 30.

El día 11 hemos asistido a la colocación de la medalla del Trabajo, en el pecho del amigo Francisco Fontana Ferrero; y desearnos asistir con el mismo gozo, a las que el Ayuntamiento deberá pedir para los señores don Felix Estrada Catoyra, modelo de actividad y don Juan Castro Mosquera, que lleva construidas 300 casas y a quien se puede calificar de constructor de ciudades.

El día 19, nos remitimos a las diez y media de la mañana en la plaza de Pontevedra, frente al Instituto, de donde par-

temos para el Portiño, desde el cual los de buena vista, quizás descubran, aunque parece que escasean ahora, alguna ballena. Conviene llevar que comer.

Hay marcillan a sus casas 71 soldados licenciados, pertenecientes a los distintos cuerpos de la guarnición.

Una vecina de Pastoriza Amparo Macías Vázquez, vendedora ambulante, tuvo ayer la desgracia de caerse por un barranco en aquel lugar, sufriendo diversas erusiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Después de ser curada en la Casa de Socorro, fué trasladada a su domicilio.

Una camioneta dedicada al transporte de pescado atropelló ayer, frente a la estación del ferrocarril, a Benito Friere Vázquez, causándole heridas en la cabeza y en la cara.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia.

Luciano Rojo del Río AGENTE DE NEGOCIOS

Compostela, 8, segundo (centro).—La Coruña

En la Casa de Socorro del distrito del Instituto fueron curados ayer José Agrelo Hermejo, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, y Pedro Amor, de otra herida contusa en el codo izquierdo, que se ocasionó al caerse de un tren en la estación del ferrocarril.

Pedro se fugó con otros dos muchachos del domicilio paterno, en Valladolid.

Hoy, a las diez y media de la noche celebrará junta general extraordinaria en la Casa Consuado la Sociedad patronal de Peluqueros, para proceder a la elección de nueva Directiva.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotórax Artificial

Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Anoche rieron en la Plaza de Pontevedra el equipier deportivista Hilario Marrero y el albañil Alfonso Núñez Gandoy, de 48 años.

Fueron a las manos, o mejor dicho a los pies, pues Hilario le dió a Núñez unos cuantos "chuts", que le ocasionaron lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Hilario pasó a la Comisaría de policía.

Para Abrigos de Piel el «Capricho»

Para entregarnos documentos deben presentarse en la Comandancia de Marina de este puerto Agustín Fuentes Vidal, Sergio Manuel Allá Varela, José María Volasco Gallo, Antonio Mantifán Patiño, Alfredo Naya Pita, Ramón Casanova Melián, Manuel López Rodríguez, Fernando Miguez Martínez, Enrique Loureda Díaz, Jesús Veiga Rodríguez, Pedro Calveo Be-

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia, Luis Borda, de una herida contusa en el parietal derecho; Veridiano Villar Camino, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda; Trinidad Hurtado, de una distensión ligamentosa; María Candelas, de una herida contusa en el bajo vientre, y Eusebio San José García, de 45 años, viudo, que sufría inanición.

Para entregarnos documentos deben presentarse en la Comandancia de Marina de este puerto Agustín Fuentes Vidal, Sergio Manuel Allá Varela, José María Volasco Gallo, Antonio Mantifán Patiño, Alfredo Naya Pita, Ramón Casanova Melián, Manuel López Rodríguez, Fernando Miguez Martínez, Enrique Loureda Díaz, Jesús Veiga Rodríguez, Pedro Calveo Be-

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia, Luis Borda, de una herida contusa en el parietal derecho; Veridiano Villar Camino, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda; Trinidad Hurtado, de una distensión ligamentosa; María Candelas, de una herida contusa en el bajo vientre, y Eusebio San José García, de 45 años, viudo, que sufría inanición.

Al entierro, que se celebrará mañana a las diez y será una gran manifestación de duelo, habrán de concurrir muchas personas de La Coruña.

Descansando por la respetable dama y recibiendo todos sus deudos y sus hijos políticos nuestros distinguidos amigos D. José Otero Calviño, secretario del Juzgado de primera instancia de La Coruña y D. José Mauri la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

C. CUPRÁS DE BLAS

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

Especializado en enfermedades Genito Urinarias y propias de la mujer, en los hospitales de Beñade, Munich y Burdeos.

Cirujía, Electricidad Médica.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Alicade Casas, 50-1.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Celedonio Diurana López de la Calle, 67 años (diabético renal), y María Campos Méndez, 32 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio María Francisco Sarmiento Pérez.

Defunciones: María Martínez Ripoll, 6 meses, (meningitis bacilar); Segunda Faraldo Casal, 50 años, (apoplejía); José Duval Villaverde, 9 años (fibra e hipertensión), y Milagros Rodríguez Vela, 4 meses, (enteritis).

Matrimonios: Ninguno.

Reunión de Artesanos

El próximo sábado, 18 del actual, celebrará esta sociedad un baile que empezará a las diez y media de la noche para terminar a las dos de la madrugada.

Será amenizado por la "Orquesta de Profesores".

Solo podrá concurrir a la fiesta los socios y sus familias. La Junta directiva ruega a los mismos la presentación del recibo del mes último.

CLINICA ESPE IAL

PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES

Fué la del 12, celebrada alegremente, a un bosque de eucaliptos y pinos, posesión del señor Aler, en el Puente del Pasaje. La Playa de Santa Cristina, debiera tener otro bosque igual, ensanchando y mejorando sus ya excelentes condiciones.

Después del "banar", se hizo gimnasia racional y se dieron vivas a la Raza y a Colón Gallego.

La mayoría de los excursionistas regresaron a pie por ser este de caminar el mejor ejercicio.

A las 19, con 49 serrados de salud por individuo, todos estaban en sus casas. En la nuestra nos encontramos con atentísimo besalamano de don Santiago Cabanillas, presidente del Ateneo de Santa Lucía, ensalzando la idea y remitiendo diez pesetas veinticinco céntimos, con relación nominal de los que en 28 de Septiembre último fueron en excursión a Cañas y depositaron en el monumento de los mártires de Carral un ramo de flores. Levando a cabo una suscripción para la lápida con el resultado que se indica.

Con el expresado fin, continúa abierta la suscripción en las casas de los señores Zineke, Cantón Grande, 21; Otero, Real, 58; Carrera, San Andrés, 28; y Candelas, San Agustín, 30.

El día 11 hemos asistido a la colocación de la medalla del Trabajo, en el pecho del amigo Francisco Fontana Ferrero; y desearnos asistir con el mismo gozo, a las que el Ayuntamiento deberá pedir para los señores don Felix Estrada Catoyra, modelo de actividad y don Juan Castro Mosquera, que lleva construidas 300 casas y a quien se puede calificar de constructor de ciudades.

El día 19, nos remitimos a las diez y media de la mañana en la plaza de Pontevedra, frente al Instituto, de donde par-

temos para el Portiño, desde el cual los de buena vista, quizás descubran, aunque parece que escasean ahora, alguna ballena. Conviene llevar que comer.

Hay marcillan a sus casas 71 soldados licenciados, pertenecientes a los distintos cuerpos de la guarnición.

Una vecina de Pastoriza Amparo Macías Vázquez, vendedora ambulante, tuvo ayer la desgracia de caerse por un barranco en aquel lugar, sufriendo diversas erusiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Después de ser curada en la Casa de Socorro, fué trasladada a su domicilio.

Una camioneta dedicada al transporte de pescado atropelló ayer, frente a la estación del ferrocarril, a Benito Friere Vázquez, causándole heridas en la cabeza y en la cara.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Audencia.

Luciano Rojo del Río AGENTE DE NEGOCIOS

Compostela, 8, segundo (centro).—La Coruña

En la Casa de Socorro del distrito del Instituto fueron curados ayer José Agrelo Hermejo, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, y Pedro Amor, de otra herida contusa en el codo izquierdo, que se ocasionó al caerse de un tren en la estación del ferrocarril.

Pedro se fugó con otros dos muchachos del domicilio paterno, en Valladolid.

Hoy, a las diez y media de la noche celebrará junta general extraordinaria en la Casa Consuado la Sociedad patronal de Peluqueros, para proceder a la elección de nueva Directiva.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotórax Artificial

Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Anoche rieron en la Plaza de Pontevedra el equipier deportivista Hilario Marrero y el albañil Alfonso Núñez Gandoy, de 48 años.

Fueron a las manos, o mejor dicho a los pies, pues Hilario le dió a Núñez unos cuantos "chuts", que le ocasionaron lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Hil

De Barcelona

EL ENTIERRO DE IRENE ALBA
Barcelona.—Se verificó el entierro de la notable actriz Irene Alba fallecida en aquella capital, como ya dijimos.
La presidencia del duelo estaba constituida por artistas, escritores y representantes de distintos sectores sociales.
En el duelo figuraba en primer término la representación del Rey, quien además envió una corona como ofrenda a la finada.
Se despidió el duelo frente al templo de Belén.

Varias noticias

UN BANQUETE
Madrid.—Los empleados de Prisiones obsequiaron hoy con un banquete al director señor Belencourt, al cual hicieron entrega de una artística placa con el nombramiento de socio de honor de la M. U. Beneficencia de dichos funcionarios.

EXPOSICION DE PINTURA
Madrid.—En el salón de los Amigos de las Artes se inauguró esta mañana la exposición de obras del pintor yanqui Mas Berni. Al acto concurrió nuestro embajador en Washington señor Padilla.

EXPLOSION DE UNA GRANADA.—TRES PERSONAS HERIDAS
Murcia.—Comunican de Mula que en un campo próximo al pueblo se habían celebrado hace días unas maniobras militares sin que durante ellas hubiese ocurrido la menor novedad.
Hoy hizo explosión de modo inopinado una granada que, sin duda, había quedado olvidada al marchar las tropas.
La explosión hirió gravemente a un matrimonio y a una hermana de la esposa.

Del Extranjero

NUEVO MINISTRO INGLÉS
Londres.—Ha sido nombrado ministro del Aire Lord Amurdece.

LOS ESTUDIANTES DE LIMA
Lima.—Ha sido clausurada la Universidad de San Marcos por consecuencia de los disturbios escolares que vienen produciéndose.
Los estudiantes en sus excesos llegaron a declarar vacante el cargo de rector y nombrar otro que les es afecto.

ANTE LA REBAJA DE LOS SALARIOS
Berlín.—La policía vigila la salida de los obreros de los talleres para evitar que los huelguistas berlineses efectúen coacciones.
Fueron detenidos 50 individuos pertenecientes al partido nacionalista social por haberseles acusado de instigadores del paro.
En la Dieta se ha presentado por los comunistas una moción de desconfianza al gobierno por lo ocurrido durante los desórdenes de ayer durante los cuales fueron detenidos 36 individuos.
Se sabe que la huelga alcanza en el ramo metalúrgico a 276 fábricas lo cual supone la paralización de 140.000 obreros.
La huelga fue planteada por haber querido los patronos reducir los salarios en un 8 por ciento.

DISPENSA PAPA AL REY BORIS

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha concedido dispensa al Rey de Bulgaria para que pueda contraer matrimonio con la princesa Juana.
El enlace se verificará dentro de breves días.

LA DEUDA DEL GOBIERNO IRIGOYEN
Buenos Aires.—El ministro de Hacienda argentino ha comunicado al presidente Uriburu que el ex presidente Irigoyen ha dejado al país sometido a una deuda de más de 978 millones papel.

LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA ALEMANA
Berlín.—Rompiendo la costumbre de antiguo establecida, según la cual el presidente de la Cámara es siempre un representante de la fracción que tiene mayoría, ha sido elegido para el cargo Baeve, por 269 votos contra 209 y 77 abstenciones.

LOS SUPERVIVIENTES DE UNA GRAN CATASTROFE
Londres.—A las 1456 aterrizó en el aeródromo de Croydon el avión que desde Beauvais conducía a los tres supervivientes del siniestro del "R-104".
Nueva York.—La artista "La Argentina" ha debutado con gran éxito en Town Hall.

TRIUNFO DE UNA ARTISTA ESPAÑOLA

La revolución brasileña

DESTACAMENTO DERROTADO
Porto Alegre.—Los sublevados han cercado a un destacamento de federales en el frente Oeste de la zona de Paraná y lo han derrotado, tomándole gran cantidad de material de guerra.

EL GENERAL COSTA
Montevideo.—El jefe revolucionario Lindolfo Collor ha desmentido que el general Costa haya muerto, según se dijo. Afirma que ha recibido un cablegrama de Arana, jefe del movimiento rebelde, en el que le asegura la falsedad de aquel rumor.

MEDIDAS DE CARACTER ECONOMICO Y FINANCIERO
Rio Janeiro.—Se ha presentado a la Cámara de los Diputados un proyecto de ley prohibiendo a las entidades bancarias brasileñas y extranjeras que compren o vendan divisas de otros países. Estas operaciones se permitirán únicamente al Banco del Brasil.
Tiende la medida a restringir los envíos de dinero al extranjero, circunscribiéndolos solo a aquellos casos demostradamente obligados y al pago de intereses federales o de municipios.

LOS FEDERALES AVANZAN EN MINAS GERAES
Montevideo.—En el Estado de Minas Geraes, las fuerzas federales continúan avanzando.
Hoy realizaron importantes progresos con dirección a Palmira, obligando a los rebeldes a dejar libre el ferrocarril minero en el túnel de Mantiqueira.
Entre Paraná y San Pablo el ejército federal ha dejado a retaguardia, bien guardados los puestos conquistados.
Signe la formación de batallones adictos al Gobierno en algunos estados.
Los rebeldes continúan, según se dice, propagando noticias infundadas por medio de las estaciones de radio, a fin de favorecer su causa.

EN LA INDIA INGLESA

LA POLICIA SE APODERA DEL CONGRESO.—NUMEROSAS DETENCIONES.
Bombay.—Esta mañana la policía se apoderó del Congreso nacionalista practicando unas ciento veinte detenciones y arrojando la bandera que ondeaba en el edificio para sustituirla por la británica de la Unión.
También se apoderaron los agentes de las oficinas de aquella cámara.
Posteriormente tomó la policía el Congreso de mujeres voluntarias, recogiendo la documentación.
Se realizaron nuevas detenciones.
El Gobierno, ha declarado de carácter ilegal todos los acuerdos tomados por el Congreso de Bombay.
Están preparadas las tropas para cualquier desorden que pudiera registrarse.
Noticias recibidas posteriormente dicen que los detenidos esta mañana ascienden a ciento ochenta. La mayoría serán condenados a penas que oscilan entre tres y cuatro meses de prisión.

90.000 hombres trabajan en la transformación de terrenos

EL PLAN DE MUSSOLINI DE UTILIZACION DE TERRENOS.
Roma. (United Press).—Según el informe del ministerio de Agricultura, presentado a Mussolini, sobre la ejecución y adelantos del gran plan de utilización de terrenos para el cultivo, se desprende que en el transcurso del año económico de 1929-30, se emplearán nada menos que 1123 millones de liras, para la construcción y mejoramiento de carreteras, construcción de puentes, conducciones de aguas e instalaciones de riegos; solo el Estado ha puesto de esa suma, 700 millones de liras a disposición. Más de noventa mil trabajadores tienen ocupación en esos trabajos, que continuarán lo menos durante doce años, y que en su totalidad representan las obras públicas de mayor magnitud en los tiempos modernos. Su terminación habrá hecho cambiar totalmente la faz de Italia; la campaña estará cruzada por una nueva red de carreteras; una cadena de colonias de aldeanos circulará todo el país, y este dispondrá de un sistema de canalización que podrá ponerse en parangón con cualquiera de los mas modernos de Europa.
En la ejecución del plan se trabaja con gran actividad durante los meses de invierno, que es la época en la que hay más demanda de trabajo. En verano y otoño, se irán con permiso algunos de esos 90.000 trabajadores, para ocuparse en las tareas del campo, pero volverán de nuevo al principio del invierno a incorporarse a la gran legión. En la provincia de Emilia trabajan unos 26.000 hombres; 14.000 en Venecia, 14.000 en Calabria, y hasta en Lombardia, el jardín de Europa, trabajan 7.000.

El trabajo de la mujer en Nanking

PARA LOS MAS POBRES DE ENTRE LOS POBRES.
Nankin (United Press).—La señora Liutshiden, esposa del alcalde de Nanking, ha asumido con toda seriedad el deber que tiene como la primera mujer de la ciudad. Esta mujer, que hizo sus estudios en una escuela superior, y que no dispone de grandes experiencias, se ha puesto a la cabeza de un grupo de mujeres, como ella jóvenes y tampoco experimentadas, la mayoría esposas de funcionarios públicos, con el fin único de hacerse útiles.
De la actividad de este grupo, se ha formado ya un club femenino para el fomento del trabajo social. En la reunión celebrada con motivo de su fundación, y en la que Mme. Liu fue elegida presidenta, hubo presentes setenta mujeres.
Quien traer un rayo de sol sobre todo a aquellas mujeres que viven en el asilo "Puerta de la Esperanza". A este asilo, como a la mayoría de tales establecimientos filantrópicos en China, le va muy mal. Viven en el 66 mujeres, prostitutas, esclavas, mujeres que fueron abandonadas por sus maridos o y este es un caso muy frecuente en China mujeres insupportablemente oprimidas por sus suegras. En el asilo aprenden estas desgraciadas a leer y a escribir, y si es posible algún oficio o profesión. Permanecen un año en el asilo, y luego se las permite casar, si así lo desean.
El club que preside Mme. Liu, tiene cinco secciones, cada una de las cuales se ocupa de diferentes cuestiones, habitación, educación, higiene, profesión y restablecimiento en caso de enfermedades. Cada una de los miembros del club, hace una visita al asilo "Puerta de la Esperanza" en un determinado día de la semana, y enseñan a las asiladas a cortar, bordar, coser, guisar, etc. o juegan y cantan con ellas, les relatan anécdotas, o sencillamente están de conversación con ellas como si se tratase de amigas. Esta forma de efectuar el trabajo social, es relativamente nueva en este país y ya ha dado en casos en extremo desesperados, los más eficaces resultados.

LA SEÑORITA LIU REFORMA A LAS TIBETANAS

Nanking (United Press).—Una joven mujer quiere dedicar su vida a la tarea de llevar a sus tibetanas en el lejano Ait-el la embajada de la moderna China y la nueva libertad de sus mujeres. Se llama señorita Liunantshing, y ha sido la única tibetana que abandonó su país para beber en las fuentes de la educación moderna. La señorita Liu nació en Lhasa, la capital del Tibet, en cuyo punto reside aún su familia. En la residencia de Dalai Lama, las muchachas tibetanas pocas ocasiones de aprender, y mucho menos de educarse en un estilo occidental, y por ello, Liu consiguió convencer a su padre de que la llevara consigo en un viaje de negocios que hace 9 años hizo a Nanking. Ella se quedó en Nanking, asistió allí a la escuela durante ocho años, y ya estaba haciendo los preparativos para su regreso a las montañas patrias, cuando en el pasado año, un representante del Dalai Lama le pidió sirviese de intérprete en las negociaciones de aquel con el Gobierno chino. La joven interpretó cumplió tan excelentemente su cometido, que llamó la atención del Presidente Tshang Kait Shek, quien la nombró primera funcionaria auxiliar de la sección del Consejo de Estado.
Sirvió fiel al Gobierno, pero no pudo olvidar ni su patria ni la misión, que según sentía, debía llevar allí. Dirigió pues una petición al presidente Tshang rogándole que la permitiese volver con los suyos, pero comprometiéndose al mismo tiempo a tratar de convenir un acuerdo entre los tibetanos y el Gobierno nacional. Su petición fue atendida, y no sólo se la permitió regresar a su patria, sino que fue nombrada enviada semi-oficial del Gobierno en Tibet.
La señorita Liu salió de Nanking en invierno y tuvo que atravesar el distrito de Seshlan, infestado de bandidos, sin que sin embargo, le ocurriese nada. Se oye ahora de ella, que no sólo trata de llevar a las tibetanas la cultura de la vieja China, sino de inculcarles el espíritu del moderno movimiento feminista en China. Hay regiones en el Tibet en las que gobiernan las mujeres, pero en la mayor parte del país son las oprimidas. Liu lleva consigo la máxima de la igualdad.

90.000 hombres trabajan en la transformación de terrenos

EL PLAN DE MUSSOLINI DE UTILIZACION DE TERRENOS.

LA SEÑORITA LIU REFORMA A LAS TIBETANAS

El trabajo de la mujer en Nanking

PARA LOS MAS POBRES DE ENTRE LOS POBRES.

EN LA INDIA INGLESA

LA POLICIA SE APODERA DEL CONGRESO.—NUMEROSAS DETENCIONES.

DISPENSA PAPA AL REY BORIS

LA DEUDA DEL GOBIERNO IRIGOYEN

LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA ALEMANA

LOS SUPERVIVIENTES DE UNA GRAN CATASTROFE

TRIUNFO DE UNA ARTISTA ESPAÑOLA

La revolución brasileña

DESTACAMENTO DERROTADO

EL GENERAL COSTA

MEDIDAS DE CARACTER ECONOMICO Y FINANCIERO

LOS FEDERALES AVANZAN EN MINAS GERAES

El trabajo de la mujer en Nanking

PARA LOS MAS POBRES DE ENTRE LOS POBRES.

EN LA INDIA INGLESA

LA POLICIA SE APODERA DEL CONGRESO.—NUMEROSAS DETENCIONES.

DISPENSA PAPA AL REY BORIS

LA DEUDA DEL GOBIERNO IRIGOYEN

LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA ALEMANA

LOS SUPERVIVIENTES DE UNA GRAN CATASTROFE

TRIUNFO DE UNA ARTISTA ESPAÑOLA

La revolución brasileña

DESTACAMENTO DERROTADO

EL GENERAL COSTA

MEDIDAS DE CARACTER ECONOMICO Y FINANCIERO

LOS FEDERALES AVANZAN EN MINAS GERAES

El trabajo de la mujer en Nanking

PARA LOS MAS POBRES DE ENTRE LOS POBRES.

EN LA INDIA INGLESA

LA POLICIA SE APODERA DEL CONGRESO.—NUMEROSAS DETENCIONES.

DISPENSA PAPA AL REY BORIS

LA DEUDA DEL GOBIERNO IRIGOYEN

LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA ALEMANA

LOS SUPERVIVIENTES DE UNA GRAN CATASTROFE

TRIUNFO DE UNA ARTISTA ESPAÑOLA

La revolución brasileña

DESTACAMENTO DERROTADO

EL GENERAL COSTA

MEDIDAS DE CARACTER ECONOMICO Y FINANCIERO

LOS FEDERALES AVANZAN EN MINAS GERAES

El trabajo de la mujer en Nanking

PARA LOS MAS POBRES DE ENTRE LOS POBRES.

EN LA INDIA INGLESA

SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA
HOY, ESTRENO de la producción COLUMBIA PICTURES,
El Palacio de Lona
Una preciosa comedia, interpretada magistralmente por
MARIE PREVOST y RALPH GRAVES
Butaca, 0.75. General, 0.30.

Cine Kiosco Alfonso
Hoy, jueves, estupenda sesión infantil a las 3 y media, con la película de Hoot Gibson,
EL JINETE ALADO
A las 5 y media, 7 y media y 10 y media
La hermosa producción,
ELLA Y EL HONOR
Creación de la eminente ANA NELSON
Precios:
Infantil, 0.10
A las 5 y media . . . 0.10
A las 7 y media . . . 0.40
A las 10 y media . . . 0.80

Palace Hotel
RESTAURANT
VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario: José Losada García
Recomendamos:
PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)
El producto científico
Steargenol Lafont
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 150 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS
EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles
por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21. Talleres de Imprenta, Galera, 43. LA CORUÑA

Banco Pastor
Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)
Capital suscrito Ptas. 17.000.000
Idem desembolsado " 11.000.000
Fondo de reserva " 4.500.000
Casa Central: LA CORUÑA
— SUURSALES —
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarriá, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugá, Carballo, Mondoñedo, Puentevedra, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada.
CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
Abonando los siguientes intereses:
A la vista 2 1/2 % anual
A tres meses 3 % "
A seis meses 3 1/2 % "
A un año 4 % "
CAJA DE AHORROS
Abonando intereses al 3 1/2 % anual
CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA
Intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

Hijos de Emilio Cervigón Carreras
Maderas, Carpintería, MUEBLES -
Fábrica y almacenes:
Socorro, 10 al 26
Exposición: REAL, 47
GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO
y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 554-8000
(TALLERES WOLFFENBUTER)

Artículos Sanitarios y de Construcción
CUARTOS DE BAÑO
PROPAGANDA, desde 275 pesetas
Compuesto de: Bañera hierro esmaltada 1.ª, grifos y válvulas-Bidet, loza, grifos y válvula y Lavabo loza, grifos, válvula y soporte.
NAOIE VENDE TAN BARATO Cementos, Yesos, Cales, Tejas, Ladrillos, Tuberas, Azulejos, Mosáicos, Cocinas BILBAO y económicas, etc.
Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO, -- Linares Rivas, 54

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Vega Fernández
Que falleció el día 16 de Octubre de 1924
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.
La exposición de S. D. M. y todas las misas que se celebran en la Iglesia parroquial de San Jorge en los Padres Capuchinos y Redentoristas de La Coruña y en San Juan de Lagostelle (Guitiriz) durante la mañana del jueves, 17 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,
RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a algunas de dichas actos y encomendarlo al Todopoderoso en sus oraciones, favor por el cual anticipan gracias.
Varios Señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA D.ª Mercedes Sobrino Landeira VIUDA DE SOBRINO
Falleció en su casa de Betanzos el 15 de Octubre de 1930
A los 83 años de edad
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual P. Francisco Blanco; sus hijas María y Victoria; hijos políticos don José Otero Calviño y don José Mauri Ingles; hermana doña Ana; nietos Mercedes, María, Monserrat, Carmen, Victoria, José, Luís y Mercedes; nieto político don Carlos Peña Rodríguez; sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a las honras fúnebres que por su eterno descanso se celebrarán mañana, viernes, a las diez, en la parroquia de Santiago, de esta ciudad, y a las doce a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza García Hermanos, núm. 17, al Cementerio Católico, favores por los que quedarán eternamente agradecidos.
NO SE RECIBE DUELO
BETANZOS 16 Octubre 1930

Fragil
como una barquilla en alta mar, es la salud de los niños débiles.
Este peligro se evita dándole el HÍPOFOSFITO SALUD
Crea vigor y favorece el crecimiento.
Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.
Hijos de José Funes
ENCUADERNADORES
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Plazuela de los Angeles núm. 5
LA CORUÑA

Bolsas y Mercados

DIA 15 DE OCTUBRE

Table with columns for 'Anterior', 'Medio', 'Corriente' and various market data including 'FERROVIA PUBLICA', 'Obligaciones', 'Bilbao', 'Acciones', and 'Oro'.

DEPORTES

Futbol

EL TRASPASO DE FELICIANO

Todavía sigue en pie el asunto relativo a la ficha del medio centro del Compañía Feliciano Gómez. No obstante haberse dado como segura en algún periódico local la noticia de ingreso en el Deportivo...

EL MATCH RACING-DEPORTIVO

Pocos días faltan para que tenga efecto en Ferrol el sensacional choque entre deportivistas y racinguistas.

EL DOMINGO A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

El domingo a las nueve de la mañana saldrá en un magnífico autocar una excursión organizada por el Racing Gallego...

UN REMOLCADOR DE ALTURA

Llegó ayer a La Coruña el remolcador holandés "Witte Zee", procedente de Rotterdam, con su tripulación.

OTRAS NOTICIAS

Procedente de la Habana llegará hoy a La Coruña el vapor "Cristóbal Colón", con 58 pasajeros para este puerto.

PRENSA OFICIAL

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería D. Luis Otero Alvarez y el de Caballería D. Jorge de Vivero y de Loño...

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

ANTONIO DELFINO 28 Octubre En tercera clase... Plas. 613'50 En camarotes cerrados Plas. 648'50

BAYERN 2 Noviembre En tercera clase... Plas. 613'50 En camarotes cerrados Plas. 648'50

CAP POLONIO 2 En tercera clase... Plas. 613'50 En camarotes cerrados Plas. 648'50

MONTE SARMIENTO 10 En tercera clase... Plas. 663'50 En camarotes cerrados Plas. 698'50

CAP NORTE 19 En tercera clase... Plas. 613'50 En camarotes cerrados Plas. 648'50

MONTE OLIVIA 3 Diciembre En tercera clase... Plas. 663'50 En camarotes cerrados Plas. 698'50

BADEN 17 En tercera clase... Plas. 613'50 En camarotes cerrados Plas. 648'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase...

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARAS Primera clase: En el vapor "Cap Polonio": Para Rio Janeiro... Libras 70

EN LOS VAPORES "CAP NORTE" Y "ANTONIO DELFINO": Para Rio Janeiro... Libras 57

Segunda clase: Solamente en el vapor "Cap Polonio": Para Rio Janeiro... Libras 36'10

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida para el puerto de La Coruña el vapor "Cristóbal Colón", con 58 pasajeros para este puerto.

Continúan en el puerto los remolcadores franceses que entraron anteayer para provistarlos de víveres y agua.

El Sr. Trullén se trasladó por la tarde a bordo del remolcador "Mamouth" para devolver la visita al Sr. Larrien.

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería D. Luis Otero Alvarez y el de Caballería D. Jorge de Vivero y de Loño...

DE BREMEN

Nuevo servicio de vapores rápidos a CUBA Salidas de LA CORUNA para LA HABANA

LUETZOW 8 de Noviembre YORCK 6 Diciembre

Admiten pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE CAMARA CUBIERTA A (cubierta de botes): Pesetas

Camarotes exteriores de 2 camas... 1250 Id. de 3 id... 1225 Id. de 4 id... 1200

CUBIERTA B (cubierta principal de pasaje): Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1200

CUBIERTA C Camarotes exteriores de 2 y 3 camas 1200 Id. de 4 id 1150

CUBIERTA D Todos los camarotes a... 1050 SEGUNDA CLASE ECONOMICA... 910

TERCERA CLASE. TODOS LOS PASAJEROS IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS, SIN AUMENTO DE PRECIO.

Pesetas 545'25 (incluidos impuestos). Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, te, conversación y de señoras...

Para más informes y solicitar pasajes dirigirse a la Agencia General de la Compañía.

Dirección telegráfica-telefónica: NORDLLOYD FELIPE RODRIGUEZ REY Plaza de Mina 4 bajo La Coruña

Compagnie Gie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERA-CRUZ EL 23 DE CADA MES

MEXIQUE 23 Octubre ESPAGNE 23 Noviembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase, intermedia y tercera y carga.

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA En el vapor "Cuba"... Plas. 835'00

A VERACRUZ En el vapor "Cuba"... Plas. 885'00 En otros vapores... Plas. 875'00

PRECIO EN TERCERA CLASE CON IMPUESTOS A LA HABANA En el vapor "Cuba"... Plas. 555'25

A VERACRUZ En el vapor "Cuba"... Plas. 598'50 En otros vapores... Plas. 588'50